

Robotnícke voľno

Kubánska vláda sa rozhodla uľahčiť ľuďom stretnutie s pápežom Benediktom XVI. počas jeho blížiacej sa návštevy. Ministerstvo práce rozhodlo, že robotníci, ktorí sa budú chcieť zúčastniť náboženských obradov s pápežom, dostanú na 26. - 28. marca platené voľno. **sita, tasr, Nový Čas 19/03/2012**

Vystavia fotky z mladosti i osobné veci

V rodnom Nevoľnom bude mať biskup Rudolf Baláž múzeum

Uctia si vzácneho rodáka. V Nevoľnom plánujú vytvoriť obecné múzeum a pamätnú izbu biskupa Rudolfa Baláža (? 70), ktorý vlni zomrel na embóliu. V pamätnej izbe, ktorá bude v zrenovovanej hasičskej zbrojnici, vystavia aj osobné veci Rudolfa Baláža, ktoré zapožičia biskupský úrad.

Biskup Baláž sa v dedinke neďaleko Kremnice nielen narodil, ale prial si byť aj pochovaný na miestnom cintoríne. „Je našou povinnosťou zavďačiť sa takýmto spôsobom vzácnemu človeku, ktorý nám stále pomáhal a nikdy nezabudol na rodákov,“ vysvetlil

Štefan Henžel, starosta Nevoľného. Podľa jeho slov bude pamätná izba v bývalej požiarnej zbrojnici, ktorá sa dlhodobo nevyužíva. Starosta predpokladá, že rekonštrukcia a následné zriadenie múzea a pamätnej izby budú stáť približne 30-tisíc eur. V expozícii by nemali chýbať biskupove predmety každodennej potreby, ako napr. jeho kabát či pektorál - náprsný kríž, ktorý dostal od Svätého Otca. „Presný termín otvorenia pamätnej izby ešte nemáme. V najideálnejšom prípade by to mohlo byť v lete. Chceme však, aby bolo všetko dokonalé, a preto nechceme nič uponáhľať,“ dodal Henžel.

(kil), Nový Čas 17/03/2012

Arcibiskup odstúpi

Najvyšší predstaviteľ anglikánskej cirkvi oznámil, že koncom roka sa vzdá funkcie. Britský arcibiskup z Canterbury, 61-ročný Rowan Williams, objasnil svoj krok tým, že sa rozhodol viesť fakultu na prestížnej univerzite v Cambridgei. Hlavou anglikánov je od roku 2002. **(čtk), Pravda 17/03/2012**

J. Haľko - pomocný biskup bratislavskej arcidiecézy

Prvým pomocným biskupom bratislavskej arcidiecézy sa stal Jozef Haľko. Biskupskú konsekráciu prijal počas slávnostnej svätej omše v Katedrále svätého Martina v Bratislave. Pápež Benedikt XVI. ho za pomocného biskupa vymenoval 1. januára. Bývalého hovorca arcidiecézy, ktorý zodpovedal aj za pastorizáciu veriacich hovoriacich po maďarsky, vysvätil bratislavský arcibiskup a metropolita Mons. Stanislav Zvolenský. **STV 1, 17/03/2012**

Nemci si zvolili prezidenta. Bývalého pastora a nestraníka

Joachim Gauck. Rodák z východného Nemecka je symbolom protikomunistického odporu. V prvom prejave po zvolení sľúbil najmä boj za slobodu.

Nemci dnes prepisujú históriu. Prvýkrát v povojnovej histórii krajiny sa do kresla prezidenta posadí nestraník, 72ročný Joachim Gauck. Ten väčšinu svojho života pôsobil ako luteránsky pastor a bojovník za občianske práva vo východnom Nemecku. Keďže aj kancelárka Angela Merkelová od skorého detstva vyrastala v NDR, obidva najvyššie posty v súčasnom Nemecku zastávajú ľudia z bývalého komunistického bloku.

Triumf v prvom kole

Joachima Gaucka zvolil nemecký parlament už v prvom kole. Rodákovi zo severonemeckého Rostocku dala hlas drvivá väčšina poslancov. Jeho víťazstvo však bolo očakávané, keďže rešpektovaného a populárneho Gaucka navrhli ako spoločného kandidáta vládni kresťanskí demokrati Angely Merkelovej spolu s dvoma najsilnejší-

mi opozičnými stranami - sociálnymi demokratmi a Zelenými. „Aká pekná nedeľa,“ zneli prvé slová nového prezidenta po zvolení. Prísľúbil, že počas nasledujúcich piatich rokoch v novom úrade bude jeho hlavným poslaním boj za slobodu. Právomoci prezidenta sú totiž v Nemecku podobne ako na Slovensku obmedzené - faktickým lídrom je kancelárka Merkelová. Gauck je stesnením východonemeckého bojovníka proti komunistickej totalite. Jeho otca po vzniku samostatnej NDR zatkli, obvinili zo špionáže a protisovietскеj propagandy a odviekli do sibírskeho gulagu. Gauck bol po skončení štúdia teológie v roku 1965 pastorom. V revolučnom roku 1989 spoluzakladal protestné hnutie. Po zjednotení Nemecka sa stal na desať rokov hlavnou postavou úradu pre dokumenty východonemeckej tajnej bezpečnosti Stasi. Riadil odhaľovanie tajných zväzkov z obdobia, keď štátna bezpečnosť mala v celej NDR vybudovanú rozsiahlu sieť agentov a dôverníkov.

Nádej pre Nemcov

Práve v Gauckovi vidia dnešní Nemci opak jeho predchodcu Christiana Wulffa. Ten musel vo februári odísť po necelých dvoch rokoch kvôli tomu, že ešte ako dolnosaský premiér prijal výhodnú pôžičku na dom od spriazneného podnikateľa. Navyše potom tlačil na novinárov, aby škandál nezverejňovali. „Zvolenie Gaucka je zjavne najzreteľnejší verdikt proti všetkému, čo je spojené s Wulffom, jeho konaním a vyjadrovaním ako prezidenta. A tak to aj má byť,“ uviedol pre HN Jürgen Mayer z Bavorska.

Ako sa striedali nemeckí prezidenti

po odchode Johannesu Raua v júli 2004 nastúpil do funkcie Horst Köhler v máji 2010 Köhler odstúpil kvôli svojim výrokom o pôsobení nemeckej misie v Afganistane v júni 2010 nastúpil Christian Wulff, vo februári 2012 však rezignoval kvôli výhodnej pôžičke od podnikateľa.

Pavel Novotný, HN 19/03/2012.

Kopti oplakávajú hlavu svojej cirkvi

Pápež nie je mŕtvý, len odišiel do neba, spievali desaťtisíce koptských kresťanov. Davy ľudí sa zišli pred hlavnou katedrálou v Káhire, aby vzdali poslednú poctu africkému patriarchovi, usadenému po smrti v slávnostnom odeve na tróne. Šenuda III., ktorý viedol koptskú cirkev štyri desaťročia, mal vážne podlomené zdravie. Osemdesiatosemročného duchovného vodcu pochovávajú zajtra. „Egypt stratil jedného z najvzácnejších ľudí, a to práve v citlivej chvíli, keď potrebuje najmúdrejších z múdrych, ich skúsenosti a čistotu mysli,“ vzdal hold koptskému pápežovi veľký imám Ahmed Tajíb, najvyšší predstavený egyptských moslimov. Modlitby do Egypta smerujú aj od katolíckeho pápeža Benedikta XVI. „V bolesti a modlitbách sa katolícka cirkev pripája ku koptom,“ odkázal do Káhiry Vatikán. Koptský pápež bol už 117. hlavou cirkvi, ktorú podľa tradície založil svätý Marek v roku 43 po Kristovi. Šenuda, vlastným menom Nazír Gajíd, zasadol na svätomarkovský stolec v roku 1971, keď vystriedal Cyrila VI. Pápež sa hneď po zvolení nepohodol s vtedajším egyptským prezidentom Anvarom Sadatom, ktorý ho vyhnal do exilu púštného kláštora. Naopak, za Husního Mubaraka boli vzťahy medzi vedením krajiny a koptami lepšie a dobré postavenie cirkvi sa pripisuje práve Šenudovej diplomacii. Koptský pápež v posledných rokoch trpel viacerými chorobami. Podľa jeho bývalého lekára mal rakovinu prostaty, ktorá metastázovala do pľúc. Okrem toho mal problémy aj s pečeňou, obličkami a minulý rok mu v USA operovali chrbát. Šenudovho nasledovníka by mali komplikovaným výberom zvoliť o dva mesiace. Rada biskupov vyberie troch najvážnejších uchádzačov, ktorí musia byť mníchmi alebo kňazmi viac ako 15 rokov. Z trojice potom novú hlavu alexandrijskej cirkvi vyberie malé dieťa so zviazanými očami. Nového pápeža bude čakať náročná úloha. Kopti tvoria viac ako desať percent obyvateľstva 80-miliónového Egypta a sú tak najväčšou blízkovýchodnou kresťanskou menšinou. V posledných mesiacoch sú čoraz viac terčom útokov radikálnych moslimov a napätie medzi oboma náboženskými skupinami rastie. **svk, reuters, Pravda 19/03/2012**

Íri mali zelenú

Sviatok svätého Patrika, patróna Írska, patrí očividne k tým najobľúbenejším. Neslávi sa len v Dublini a Anglicku, tradíciu má aj tu v Amerike. Fontána pred Bielym domom cez víkend striekala zelenú vodu a už takmer mesiac ho ohlasuje záplava zelených gýčov rozličnej funkcie aj proveniencie vo všetkých výkladoch. Najnavštevovanejšími sa, okrem krčiem, pivární, pubov a výčapov, stali sprievody. Státisíce ľudí v centre miest sa tlačia, aby videli pochodujúcich druidov, víly a škriatkov, v malom či veľkom úryvku írsky histórie, všetko v zelenom, pretože zelené sú írsky pasienky, vršky a víšteky. Symbolom sviatku sa stal trojlístok a krígel' dobrého čapovaného piva. Pre tých nábožnejších sa sprievod končí slávnostnou omšou, ostatní si ho pripomínajú pivom. Obyvateľov írského pôvodu je v Spojených štátoch habadej. O svätom Patrikovi sa tu deti rozprávajú v škole, aby vedeli, čo sviatok znamená, hovoria si o putujúcich Íroch a o Írsku. Ak nie inokedy, tu počas marca, keď si sviatok svätého Patrika pripomínajú, majú americkí Íri „pre“ alebo zelenú. Aj bratislavské nákupné centrum Eurovea sa pripojilo k oslavujúcim. Írska hudba a pivo, atrakcie pre deti, na to všetko lákali ľudí počas víkendu. Koniec koncov, nákupné centrá sa stali akýmisi novodobými svätostánkami, tak kde inde by mali Slováci írsky sviatok osláviť, ak nie tu. Mimochodom, patrónkou Slovenska je sedembolestná Panna Mária, deň pracovného voľna, aj ten mnohí oslavujeme po nákupných strediskách.

Dávno pred našimi vierozvestcami zo Solúne sa v Írsku vďaka svätému Patrikovi otvoril príklad pokojného prijatia Kristovho evanjelia a hlásania viery v národnom jazyku misionármi, ktorí poznali miestny kolorit a dobre rozumeli jazyku. Svätý Patrik čo ako opradený legendami, bol v prvom rade misionár. Priniesol vieru do Írska, obývaného Keltmi, ktorých v tom čase ovládali najmä kňazi druidi. Vďaka nim sa rozšírila na celý ostrov. Symbol šťastia je štvorlístok, no symbol Írska je trojlístok. Vďaka svätému Patrikovi, ktorý na liste obyčajnej d'ateliny vysvetľoval trojjedinosť Boha. Tri listy sú prostou ukázkou Svätej Trojice, stonka je On. Svätý Patrik sa zobrazuje s biskupskou palicou a hadom. Legendy vravia, že z Írska vyhnal zmije. Dnes tam vraj nežijú, kým v susednom Anglicku je ich stále dosť. Zomrel 17. marca roku 461. Dovolila som si tento krátky exkurz do histórie, aby sme, keď už aj na Slovensku oslavujeme, vedeli. Aby sme vedeli, že svätý Patrik sa stal biskupom a získal si mnohých nasledovníkov, na istý čas bol pastierom oviec a neskôr duchovným pastierom. Putoval po Európe, podobne ako on v ťažkých časoch aj mnohí Íri opustili zelený ostrov. Stali sa z nich pustovníci, hľadajúci svoju vlasť ďaleko od nej. Neustratili sa, naopak, našli ju trebárs tu v americkom meste Pittsburgh. Dodnes sa však k Írsku hlásia a ctia si tradície. Hoci aj tým, že si pripomínajú Deň svätého Patrika oslavou. Silný národ, títo Íri!

**Veronika Šikulová
Pravda 19/03/2012**

Vyhнали disidentov z kostola

Kubánska polícia ukončila bojkot 13 disidentov v Havane, ktorí sa na protest proti vládnemu režimu zabarikádovovali v miestnom kostole. Aktivistu tak chceli upozorniť na nedemokratické pomery v krajine tesne pred návštevou pápeža Benedikta XVI. Disidentov z kostola vyhнали v noci zo štvrtka na piatok po tom, ako ich na opustenie svätostánku vyzval aj miestny kardinál Jaime Ortega. **(sita), Plus jeden deň 17/03/2012**

Cirkev kastrovala homosexuálov

Katolícka cirkev v Holandsku pred polstoročím drasticky pristupovala k chlapcom, ktorí mali homosexuálne sklony. Napísal to denník NRC Handelsblad, podľa ktorého bolo najmenej 10 takýchto prípadov. Išlo o neplnoletých, ktorých na katolíckych školách a v internátoch sexuálne zneužívali cirkevní predstavitelia. Vykastrovať ich dali s odôvodnením, že „chlapcov treba vyliečiť z homosexuálnej choroby“. **čtk, Pravda 19/03/2012**

Exveliteľ kukláčov mieri do Sudánu

Jeden z údajných aktérov kauzy Gorila v najbližších dňoch možno vycestuje do Afriky. Expolicajt Ján Rejda ako prvý priznal, že chodieval do konšpiračného bytu. Svoju budúcnosť spája s misiou v jednej z najviac nebezpečných oblastí sveta.

Bývalý šéf kukláčov zvažuje zahraničnú misiu v jednej z afrických krajín. Trápi ho situácia, v ktorej žije tamojšia kresťanská menšina. Tá je terčom nenávistej kampane moslimov.

Ján Rejda, bývalý veliteľ kukláčov: „Chcel by som pomôcť svojim účinkovaním v Afrike v južnom Sudáne.“

Redaktor: „O novej misii Rejda premýšľa od návratu z Iraku kde zabezpečoval ochranu našej ambasády.“

Ján Rejda, bývalý veliteľ kukláčov: „Chcel by som tam najprv ako charitatívny pracovník či už cez slovenskú charitu, alebo saleziánov.“

Redaktor: „Vie si predstaviť aj to, že by sa napríklad podieľal na

formovaní miestnej elitnej policajnej jednotky.“

Ján Rejda, bývalý veliteľ kukláčov: „Na mieste by som zistil akoby som mohol pomôcť mojimi odbornými znalosťami čo sa týka výcviku, bezpečnostných síl.“

Redaktor: „Rejda pravidelne chodieval na púte, bol v Medžugori i Lurdoch. Na svoju misiu dostal dokonca požehnanie od samotných cirkevných predstaviteľov.“

Ján Rejda, bývalý veliteľ kukláčov: „Katolícka cirkev privítala moju aktivitu a vidí ju ako veľmi účinnú pomoc našim bratom Kresťanom v Afrike.“

Redaktor: „Pomôcť najmladšiemu štátu sveta vidí niečo ako svoje poslanie.“

Ján Rejda, bývalý veliteľ kukláčov: „Aby sa proste vedeli brániť a hájiť svoju štátnosť aj vieru.“

Redaktor: „Rejda tvrdí, že misiu v Afrike by odložil iba v prípade, ak by dostal ponuku od nového vedenia policajného zboru.

Martin Mózer
TV JOJ, 17/03/2012

Návšteva druhej triedy

Disidenti protestujú, obsadzujú kostoly, vyzývajú Vatikán, aby hovoril o slobode a ľudských právach na Kube. A komunistický režim zatýka. O týždeň príde na návštevu pápež Benedikt XVI. a nič nenasvedčuje tomu, že by oba tábory uspokojil, zmieril či inšpiroval ako Ján Pavol II., ktorý bol na Kube v roku 1998. Zatiaľ sa hlava katolíckej cirkvi neplánuje stretnúť s disidentmi, ale nevylučuje stretnutie s Fidelom Castrom. O týždeň sa stretnú muži druhej kategórie. Namiesto Fidela bude pápeža prijímať jeho brat Raúl a namiesto slávneho bojovníka s komunizmom bude viesť omšu nevýrazný Benedikt XVI. Ani Kuba v roku 1998 nie je Kuba 2012. Ľudí už neprepúšťajú z práce preto, že chodia do kostolov a v štátnej televízii si občas Kubánci môžu vypočuť slovo Božie. Katolícka cirkev hovorí viac s režimom amázásľuhu na

tom, že na slobode sú najznámejší disidenti. To neznamena, že Kuba je lepšia, ako bola v čase návštevy Jána Pavla II. To, že režim na príhovor cirkvi prepustil disidentov, nie je taká dobrá správa, keďže ich hneď vyhostil z ostrova. Ján Pavol II. evu nežije, Fidel Castro a jeho revolúcia stále. Benedikt XVI. nedokáže a zrejme ani neplánuje spochybniť komunistický režim. A nebude vedieť oslovit Kubáncov ako jeho predchodca aj preto, že už ani samotní Kubánci neveria v zmeny. Možno bude na konci pápežovej návštevy najspokojnejší Fidel. Ak by sa stretol s pápežom, tak zrejme preto, že by sa rád s cirkvou zmieril. Ako revolucionára ho v roku 1962 exkomunikovali po tom, čo znárodnil kostoly, pozatýkal či vyhnal kňazov. Teraz je to už vetčný stavec, ktorý tiež musí pomýšľať na smrť.

Miriam Zsiliová
SME 20/03/2012

Cyril a Metod už majú víťaza

Nadživotné súsošie sv. Cyrila, Metoda a Gorazda vytvorí sochár Anton Gábrik z Modry. Návrh vraj najlepšie prispôbobi požiadavkám vyhlasovateľov. Z troch postupujúcich návrhov anonymnej súťaže ho vybrala odborná porota. Súsošie by malo stáť v centre na Hurbanovom námestí a odhalené má byť 5. júla 2013. Bronzový monument má stáť až do 165-tisíc eur. Osadenie iniciuje Matica slovenská, rada Konferencie biskupov Slovenska pre vedu, vzdelanie a kultúru a Spoločnosť svätého Gorazda. (lut), SME 19/03/2012

Zo zámku bude hotel!

Obec ho predala za euro, do opráv sa investuje 14 miliónov eur

Schátraný zámok Vígľaš (okr. Detva) začína mať nový vzhľad. V súčasnosti prebieha kompletná rekonštrukcia a do konca roka by mal byť z neho luxusný hotel. Bratislavská firma investovala do záchran zámku viac ako 7 miliónov eur, rovnakú sumu ešte minie na práce v interiéri.

Obec predala zrucaninu, o ktorú sa nikto nestaral viac ako 50 rokov, bratislavskej firme za jedno euro v roku 2008 a o rok nato sa začala jeho rekonštrukcia. „Hrubá stavba je skoro hotová vrátane zastrešenia a zateplenia podkrovných častí. V najbližšom čase sa začne s prácami v interiéri a na fasáde objektu. Všetko prebieha na základe rozhodnutí Pamiatkového úradu,“ uviedla zástupkyňa investora Ľudmila Červenková. „Rekonštruje sa aj veľmi zaujímavá gotická časť objektu, ktorá je vo východnom krídle paláca, rytierske sály. Opravuje sa aj kaplnka, ktorá bude vysvätená rímskokatolíckou cirkvou,“ spresnila Červenková s tým, že doteraz investovali do zámku 55% z naplánovaného rozpočtu 14 miliónov eur. Z toho 6 miliónov tvoria eurofondy. Do konca roka by teda mal byť zo zrucaniny luxusný kongresový hotel s kongresovým centrom a wellness. Starostu Vígľaša Róberta Záchenského obnova zámku veľmi teší. „Znamená to najmä prínos v cestovnom ruchu, službách a navyše pribudnú aj nové pracovné miesta,“ dodal.

(den), Nový Čas 17/03/2012

Veriacich je menej

Veľkým cirkvám klesol počet veriacich. S výsledkami sčítania ľudu sú spokojné

Posledného sčítania ľudu z roku 2011 treba brať s rezervou. Ľudí od poctivého vyplňania hárkov odrádzali nielen technické problémy, strach zo zneužitia údajov, ale aj spory medzi Štatistickým úradom a Úradom na ochranu osobných údajov. Reprezentatívnejší prieskum o tom, ako je na tom Slovensko s náboženským vyznaním, však nemáme.

Najviac je rímskokatolíkov

Vo výslednej tabuľke sa objavilo osemnásť cirkví a náboženských spoločností. Najpočetnejšou a s obrovským náskokom podľa očakávania ostala rímskokatolícka cirkev s takmer tri a pol miliónmi veriacich, čo je 62 percent. Najmenej sa ich prihlásilo k novoapoštolom, iba 166. Rímskokatolíci však oproti roku 2001 zaznamenali pokles o 6,9 percenta, teda o takmer 361-tisíc veriacich. Nepomohol ani pastiersky list pred sčítaním, ktorým cirkev do „papierového“ košiara lákala aj ľudí, voči ktorým býva inokedy rezervovanejšia. Písalo sa v ňom, že „do svojich prosieb cirkev stále zahŕňa aj tých, ktorí sa azda od nej vzdialili, ktorí azda pochybujú o viere, aj tých, ktorým sa nejakým nešťastím rozpadlo manželstvo a žijú v civilnom, ale cítia, že to nie je v poriadku a možno tým aj veľmi trpia. Aj na všetkých týchto cirkvách pamätá, pokladá ich stále za svojich synov a dcéry... Aj títo všetci nech pri sčítaní ľudu zaznačia do príslušnej rubriky, že sú pokrstení, že sú katolíci.“

Ateizácia či chyby cirkvi?

Po publikovaní výsledkov vydala stanovisko Konferencia biskupov Slovenska. Jej výkonný sekretár Anton Ziolkovský uviedol, že katolícki biskupi prijímajú výsledky s rešpektom a úctou. Vážia si, že napriek rastúcej sekularizácii sa veľká časť spoločnosti hlási k ich cirkvi. Štatistický úbytok chápe KBS „aj ako dôsledok 40-roč-

nej ateizácie pred rokom 1989. Naša skúsenosť hovorí, že v poslednom období k dramatickým zmenám v religiozite nedochádza.“ Ziolkovský upozorňuje, že na sčítanie vplývali aj technické problémy a rastúca nedôvera občanov voči štátu a verejným inštitúciám. Prípadné chyby cirkvi za posledných desať rokov, ktoré mohli mať vplyv na výsledné čísla, nespomenul. Kritickejšie to vníma katolícky kňaz Marek Vadrna. Príčin úbytku veriacich vidí viac. Okrem tých, za ktoré cirkev nemohla, podľa neho „celkom nevyužila viac ako dvadsať rokov slobody. U mnohých ľudí si nedokázala vybudovať dôveru.“ Vadrna si myslí, že sa často zaoberala hmotnými vecami. „To je nepochybne dôležité, ale zo žitej viery sa zrazu stali výpočty rôznych aktivít skôr kultúrno-spoločenského charakteru. Cirkev dostala viac inštitucionálny, úradnícky charakter, čo mnoho ľudí odmieta.“ Dodáva, že zanedbávané boli aj vzdelávanie a formácia kňazov. „Investovali sa do nich skôr hmotné prostriedky. Ak sa k tomu potom pridajú rôzne kauzy či kauzičky, vymyslené alebo skutočné, je to problém, ktorý sa môže odraziť aj v sčítaní ľudu. Treba tiež priznať, že cirkev je veľkým hráčom na verejnom poli, a preto sa stáva aj terčom mnohých cieľných útokov.“

Chýbali odcestovaní za prácou

Gréckokatolíckej cirkvi ubudli v porovnaní s rokom 2001 tri desatiny percenta veriacich, je ich takmer 207-tisíc, konkrétne 3,8 percenta. Hovorca Prešovskej arcieparchie Ľubomír Petřík hovorí, že pokles vnímajú, výsledky sčítania však nepovažujú za úplne pravdivé. „Evidentne ich poznačila proticirkevná antikampaň pred sčítaním, ale aj zneistenie obyvateľov ohľadom sčítacích hárkov plus iné komplikácie.“ Podľa Petříka treba brať do úvahy, že množstvo ľudí je vycestovaných za prácou do zahraničia či na západ Sloven-

ska, a týka sa to najmä východu krajiny, kde majú gréckokatolíci najviac veriacich. „Podľa našich interných údajov počet gréckokatolíkov vzrástol. Vychádzame zo štatistík našich farností, kde evidujeme konverzie, väčší počet krstov ako pohrebov, vzrastajúci počet pútnikov aj aktivít pastoračných centier. Výsledky sčítania však považujeme okrem iného aj za výzvu, impulz k sebareflexii či motiváciu k hľadaniu nových foriem evanjelizácie a toho, čo možno robiť lepšie,“ uzatvára Petřík.

Pravoslávni: Reálne je nás viac

Pravoslávna cirkev svoje percentá z roku 2001 obhájila. Počet jej veriacich klesol o viac ako 1200, stále však tvoria 0,9 percenta obyvateľov, a v súčte je ich niečo vyše 49-tisíc. Hovorca cirkvi Milan Gerka je spokojný. Ešte pred sčítaním ľudu pre SME uviedol, že k svojej cirkvi je morálne povinný prihlásiť sa každý veriaci. Myslí si to dodnes. „Inak by poprel svoju vieru v Krista.“ Upozorňuje, že čísla by boli vyššie, keby ľudia z východu nemuseli cestovať za prácou mimo regiónu. „Ak pripočítame technické problémy, je jasné, že reálne nás môže byť viac. Zápisy z matrik našich farností svedčia o tom, že veriaci nám neubúdajú.“ Gerka si myslí, že podhodnotení nie sú len pravoslávni, ale aj ostatné cirkvi. Na otázku, či sa tí, čo sa k nim prihlásili, aj reálne zapájajú do cirkevného života, prípadne navštevujú kostoly, Gerka odpovedal, že presné čísla nevie. „Poznám miesta, kde chodí do chrámov 30 percent veriacich, ale aj také, kde je to vyše 90 percent. Ľudia v malých farnostiach sú aktívnejší.“

Panika z cirkevnej dane?

Súhlasí aj evanjelický farár Ján Ruman z cirkevného zboru Veľký Krtíš. „Malé dedinky sú aktívnejšie ako mestá. Presné percentá veriacich, ktorí sa zapájajú do života cirkvi, sa určitá nedajú, určite je ich však menej,

ako sa k nám prihlásilo pri sčítaní ľudu. Priznáva, že o niektorých sa dozvie až vtedy, keď prídu žiadať o krst, sobáš či pohreb. „Dovtedy sa neukázali, zrazu sa objavajú na fare a automaticky čakajú, že sa to zariadi. Možno to znie tvrdo, ale mám pocit, že za evanjelikov sa považujú len vtedy, keď to potrebujú.“ Evanjelická cirkev augsburského vyznania oproti stavu pred desiatimi rokmi ubudlo jedno percento veriacich, spolu ich je viac ako 316-tisíc. Ruman vidí hlavnú príčinu v tom, že pred sčítaním sa začali diskutie o odluke cirkvi od štátu, „pričom sa šírila zbytočná panika, že kto sa prihlási k nejakej cirkvi, bude neskôr musieť platiť cirkevnú daň.“ Zlý dopad podľa neho mohlo mať aj spochybňovanie anonymity sčítania zo strany občanov či Úradu na ochranu osobných údajov.

Zaujímavosti oproti roku 2001:

- výrazne stúpol počet ľudí, u ktorých sa nezistilo náboženské vyznanie

- z troch na 10 percent, spolu je ich viac ako 570-tisíc

- počet ateistov stúpol o 0,4 percenta na viac ako 725-tisíc

- počet Jehovových svedkov klesol o takmer 3,5-tisíc, je ich niečo vyše 17-tisíc

- prudký vzostup zaznamenali mormóni, pred desiatimi rokmi ich bolo 58, teraz ich je 972

Výsledky považujeme aj za impulz na sebareflexiu, k hľadaniu nových foriem evanjelizácie a toho, čo možno robiť lepšie. Eubomír Petřík, hovorca Prešovskej arcieparchie

Náboženské vyznanie rok 2001
Rímskokatolícka cirkev 68,9%/3708120

Gréckokatolícka cirkev 4,1%
1219 831

Pravoslávna cirkev 0,9% 50 363
Evanjelická cirkev a. v. 6,9%/372 858

Náboženské vyznanie rok 2011
Rímskokatolícka cirkev 62,0%/3347277

Gréckokatolícka cirkev 3,8%
1206 871

Pravoslávna cirkev 0,9 38/49133
Evanjelická cirkev a. v. 5,9%/316 250

Karol Sudor, SME 17/03/2012

Kuba sa chystá na pápeža. Zatýka

Cez víkend zadržali sedemdesiat žien z hnutia Dámy v bielom. Chceli, aby režim prepustil väzňov.

Už budúci týždeň príde na Kubu pápež, no komunistický režim sa na jeho návštevu pripravuje zatýkaním svojich odporcov. Cez víkend sa do väzenia dostalo asi sedemdesiat členiek hnutia Dámy v bielom. Sú to ženy a matky disidentov, ktorých režim zatkol v roku 2003. Dostali tvrdé mnohoročné tresty, no po dohode s katolíckou cirkvou ich režim pustil v roku 2010 na slobodu. Dámy v bielom pravidelne pochodujú Havanou a neprestali ani po prepustení, keďže na Kube sú stále politickí väzni.

Vyhnaní na príkaz cirkvi

V súčasnosti sú jedinou opozičnou skupinou, ktorá môže oficiálne protestovať. Majú však prísne ohraničenú časť mesta, kadiaľ môžu ísť, a keď to v sobotu porušili, polícia okamžite 16 z nich zatkla. Ďalšie zatkli na druhý deň, keď sa chystali na omšu. V nedeľu ich postupne púšťali na slobodu. Len nedávno pritom disidenti obsadili kostol v Havane, kde žiadali,

aby pápež sprostredkoval rozhovory o konci komunistického režimu. Po dvoch dňoch ich odtiaľ vyhnali, disidentov sklamalo, že sa tak stalo na priamu žiadosť cirkvi. Cirkev už na Kube nie je neoficiálnou a utláčanou, ako za studenej vojny. Od prvej návštevy pápeža na ostrove v roku 1998 sa veľa zmenilo. Jánovi Pavlovi II. sa vtedy nepodarilo inšpirovať politickú vzburu, ako v 80. rokoch v Poľsku, ale dosiahol uvoľnenie vo vzťahoch štátu a cirkvi.

Nechce uškodiť

Katolíci môžu teraz slobodne vyznávať svoju vieru, Vianoce sú štátnym sviatkom a kňazi môžu aj vystupovať v televízii. To bolo v časoch studenej vojny nepredstaviteľné. Aj preto sa hovorí, že Benediktova návšteva bude skôr duchovnou ako politickou. Pápež totiž nechce poškodiť svojim veriacim na ostrove.

Matuš Krčmárik, SME 20/03/2012

Ak pápež prinesie niečo ako arabskú jar, bude mať skôr duchovný rozmer. Franklyn M. Casale.

Represie pred návštevou pápeža

Kubánske úrady pred blížiacou sa návštevou pápeža Benedikta XVI. stupňujú zásahy proti miestnym disidentom. Podľa posledných správ zatkli len cez víkend asi 70 členiek organizácie Dámy v bielom (Damas de Blanco), ktorá združuje matky a manželky kubánskych politických väzňov. Príslušníčky neformálneho združenia organizujú v Havane každý týždeň protesty za prepustenie zadržaných disidentov.

V roku 2010 sa im spoločne s miestnou katolíckou cirkvou podarilo docieľiť oslobodenie 130 z nich, podľa nich však ide len o zlomok „väzňov svedomia“. Úrady ich protesty prísne monitorujú a v prípade, že ženy nedodržia plánovanú trasu pochodu, okamžite ich zatýkajú. Hlava rímskokatolíckej cirkvi by na komunistický „ostrov slobody“ mala zavítať koncom marca.

Peter Dodek, Šport 20/03/2012

Boj prerušia pre pápeža

Jeden z mexických kriminálnych kartelov prisľúbil, že počas víkendovej návštevy pápeža Benedikta XVI. zastaví v štáte Guanajuato násilie. Vo viacerých mestách sa našli plagáty s nápismi: „Templárski rytieri upúšťajú od všetkých vojenských akcií, nie sme vrahovia, vitajte, pápež.“ Kartel Templárski rytieri, ktorý sa štylizuje ako ochranca obyvateľov regiónu, už vo februári vyvesil transparenty, ktorými svojich rivalov varoval, aby nespôsobili problémy počas návštevy pápeža.

(tasr), Plus jeden deň 20/03/2012

Cirkvi sa majú v Poľsku rozlúčiť s peniazmi od štátu

Vláda v Poľsku odkazuje náboženským organizáciám, že ich budú financovať už iba veriaci. Nové pravidlo má platiť od najväčšej katolíckej cirkvi cez protestantov až po židovskú náboženskú obec. „Štát by už nemal uhrádzať za duchovných sociálne a zdravotné poistenie, čo znamená zrušenie Kostolného fondu, do ktorého ročne prispieva sumou v prepočte 21,4 milióna eur,“ napísali noviny Gazeta Wyborcza. Z fondu sa rozdeľujú peniaze nielen pre katolícku cirkev, ale aj pre menšinové náboženské spoločenstvá. Zmena by mala vstúpiť do praxe od roku 2014. „Doterajšiu štátnu finančnú injekciu nahradia dobrovoľné príspevky od obyvateľov, ktorí budú môcť odvádzať 0,3 percenta z dane na účet danej cirkvi,“ citoval Poľský rozhlas predstavu ministra pre verejnú správu Martina Boniho. Verí, že tieto platby v plnej miere pokryjú spomínaný ročný príspevok 21,4 milióna eur. Vláda poskytla náboženským organizáciám lehotu 30 dní, aby sa k návrhu vyjadrili. Na konečné presadenie novinky bude potrebný ešte súhlas parlamentu a podpis prezidenta. „Projekt považujeme za štartovací bod pre diskusiu,“ reagoval arcibiskup Slawoj Leszek Grodz pre agentúru PAP. „Trebá pre-

veriť detaily návrhu, aby sme zistili výsledné sumy. Až potom sa môžeme vyjadriť,“ doplnil ho luteránsky farár Adam Pastucha. Na politickej scéne môže zatlieskať plánu antiklerikálne Palikotovo hnutie, ktoré sa v októbri 2011 dostalo do parlamentu. V 460-člennom Sejme obsadilo 40 kresiel. Konzervatívna strana Právo a spravodlivosť, naopak, vníma návrh z dielne vlády ako morálnu vlastizradu. „Je to útok na cirkev, ktorá je nositeľom hodnôt, na ktorých sme vybudovali život spoločnosti,“ citovala agentúra DPA Mariusza Blaszczyka. Zmenu by najviac pocítila katolícka cirkev, ku ktorej sa v 38-miliónovom Poľsku hlási až 90 percent obyvateľov. Išlo by o krok, ktorý zruší desaťročia fungujúci systém financovania. Spomínaný Kostolný fond existuje od roku 1950. Založil ho komunistický režim ako nástroj náhrady za zabranú cirkevnú pôdu zo strany štátu. V čase rastúceho tlaku na odľuku cirkvi od štátu zverejnila katolícka cirkev údaje, aby dokázala, že nie je pijavicou štátneho rozpočtu. „Až 80 percent zdrojov pochádza z milodarov. Cirkev dostáva ročne od veriacich v prepočte 120 miliónov eur,“ informovala Poľská katolícka tlačová agentúra.

Čap, Pravda 20/03/2012

Poľským kňazom sa odluka nepáči

Vláda navrhuje zrušiť fond, cez ktorý štát financuje cirkev. Ľudia si sami majú vybrať, či časť daní dajú duchovným.

V Poľsku sa schyľuje k revolúcii vo financovaní cirkvi. Vláda Donalda Tuska navrhla ich odľuku od štátu – a veľa chvály od duchovných za to zatiaľ nedostala. V súčasnosti existuje v krajine cirkevný fond, kam minulý rok poslal štát 89 miliónov zlotých (takmer 22 miliónov eur). Platia sa z neho najmä zdravotné a sociálne odvody duchovných. Vznikol v roku 1950, keď komunisti zhabali veľké cirkevné majetky. Pre najväčšiu, rímskokatolícku cirkev, je to len menšia časť ich príjmov. Ročne vyzbiera od darcov, najmä počas omši, 500 miliónov zlotých (121 miliónov eur). Výrazne to však môže zasiahnuť menšie cirkvi.

Z dane 0,3 percenta

Poľská vláda sa chystá reformovať dôchodky a tento cirkevný fond by najradšej zrušila. Podľa návrhu by sa sami veriaci mali rozhodnúť, či chcú časť dane venovať cirkvi, alebo štátu. Išlo by o 0,3 percenta z dane z príjmu. Zmeny by mohli platiť už od roku 2013, od roku 2014 by si poľskí duchovní sami museli platiť sociálne a zdravotné odvody. Podľa optimistických odhadov vlády by po novom mohli pre cirkev vyzbierať ešte viac ako doteraz – sto miliónov ročne. Otázka je, koľko zo 40 percent Poliakov, čo chodia pravidelne na omše, bude ochotných daň venovať cirkvám.

Budú diskutovať

Poľským duchovným sa návrh nepáči, na jeseň navrhovali výšku dane jedno percento. Nechcú ani zrušiť

Cirkevná daň

Poľská cirkev prišla s návrhom, ktorý rozdelil Poliakov. Podľa neho by podobne ako aj u nás mali Poliáci odvádzať 1 % svojej dane cirkvi. Problémom ale je, že by to mali robiť povinne.“

Peter Dzurila, redaktor TV JOJ: „Klasické vyberanie peňazí do zvončeka už zdá sa nie je v móde. Myslí si to vedenie poľskej katolíckej cirkvi. Preto pripravili návrh zákona, ktorý 1 % z dane každého farníka odvedie priamo do cirkevnej pokladne.“

Telefonuje:

Józef Kloch, hovorca Konferencie biskupov Poľska: „Namiesto výberu peňazí od veriacich chceme priniesť niečo nové. Reakcie sú rôzne, nie všetci sú s tým spokojní, uvidíme ako na to zareaguje parlament.“

Peter Dzurila, redaktor TV JOJ: „Všetko je to vraj na báze dobrovoľnosti. Kto nechce, tak prispieť nemusí. Stačí ak ho nebude evidovať žiadna farnosť. Namiesto doterajších viac ako 20 miliónov eur by sa tak po zavedení dane do pokladnice cirkvi dostalo takmer 140 miliónov. To či sa v Poľsku podarí presadiť kontroverzný zákon zatiaľ nie je vôbec isté. Mnohí Poliáci si totiž myslia, že za svoju vieru by platiť nemali. Nájdu sa ale aj takí, čo si myslia opak.“

Neuvedený: „Mala by to platiť vláda, tak ako v Nemecku.“

Neuvedená: „Ak to bude potrebné zaplatíme, nie je to problém.“

Neuvedená: „Keď bude v Poľsku lepšie budú platiť aj ľudia. Teraz je tu veľká bieda.“

Peter Dzurila, redaktor TV JOJ: „To či sa vláda a kňazi v Poľsku dohodnú sa rozhodne v polovici marca. Zatiaľ však Poliáci ešte stále ostanú pri milodaroch.“

Peter Dzurila, TV JOJ, 16/03/2012

fond. „Budeme trestať cirkev za to, čo dobré pre vlast' robila a robí?“ spýtal sa arcibiskup Józef Kowalczyk podľa poľských médií. Vláda je však ochotná diskutovať. „Nejdeme na žiadnu proticirkevnú krížovú výpravu,“ bránil návrh premiér Donald Tusk.

Tomáš Vasilko, SME 17/03/2012

Odluka ako výzva pre Smer

Minulý týždeň poľská vláda oznámila svoj plán na odluku cirkvi od štátu. Pre nás nie je ani tak zaujímavá jeho konkrétna podoba ako skôr údaje, ktoré pri tejto príležitosti zverejnila. Kabinet liberálneho premiéra Donalda Tuska vlni vyplatil duchovným v prepočte necelých 22 miliónov eur. Pre porovnanie na Slovensku vynaložil štát v roku 2011 na platy duchovných a prevádzku ústredí takmer 37,5 milióna eur, čo je viac ako dvojnásobok oproti roku 2000. Ako je možné, že v 38-miliónovom Poľsku, kde sa hlási ku katolíckej viere až 90 percent obyvateľov, vyplatili cirkvám takmer o polovicu menej ako na päťmiliónovom Slovensku? Pritom Poliáci platia duchovným len zdravotné a sociálne odvody, nie platy. To, čo dostávajú cirkvi v Poľsku od štátneho cirkevného fondu, je iba zlomok z ich príjmov. Podľa oficiálnych údajov rímskokatolícka cirkev u našich severných susedov vyzbiera ročne od darcov najmä počas omši vyše 121 miliónov eur. Ako je to na Slovensku? Nevieme. Cirkvi svoje skutočné príjmy odmietajú zverejňovať. Odluka cirkvi od štátu je jedinou nespĺnenou požiadavkou revolúcie z roku 1989. Cirkvi sa jej oficiálne nebránia, ale kladú si podmienky, ktoré ju robia v konečnom dôsledku bezpredmetnou. Odchádzajúci minister kultúry Daniel Krajcer síce tesne pred voľbami zorganizoval okrúhly stôl so zástupcami cirkvi na túto tému, no úprimnosti tejto kortešačkovej akcie už v tom čase neveril takmer nik. Čo sa však dá očakávať v tomto smere od novej vlády? Obávam sa, že nie veľa. O odluke cirkvi od štátu nebola vo volebnom programe Smeru tradične ani zmienka. Nie je to náhoda. Predpokladaný staronový minister kultúry Marek Maďarič a autor najtvrdšej novely zákona o registrácii cirkvi sa netajú tým, že toto pre neho nie je téma. Smer urobil s katolíckou cirkvou paradoxne také silné dohody, aké si nedovolili ani Dzurindove vlády. Hoci Konferencia biskupov Slovenska odmieta, že by do prípravy spomínanej novely akýmkoľvek spôsobom zasahovala, fakt je, že existenciu takýchto dohôd nepoprela ani vtedajšia hovorkyňa Smeru a pred jej prijatím sa premiér Robert Fico stretol s kardinálom Jánom Korcom. Vďaka tomu na Slovensku pretrváva podľa môjho názoru

protiústavný stav, keď štát financuje niektoré malé cirkvi a niektoré väčšie nie. Nehovoriac o tom, že Maďaričovo ministerstvo odmietlo zaregistrovať napriek vyzbieranému potrebnému počtu podpisov Ateistickú cirkev neveriacich s tým, že štát autoritatívne rozhodol, že takúto vieru neuznáva. Toto hrubé zasahovanie do slobody presvedčenia vyniká v kontraste so situáciou povedzme v Belgicku, kde tamojšie Filozofické združenie ateistov má dokonca ústavný nárok na podporu od štátu. Aj naše ministerstvo zahraničných vecí muselo v správe ešte pred prijatím novely konštatovať, že kritériá na registráciu cirkvi u nás sú najtvrdšie v Európskej únii, pričom sú porovnateľné s právnym poriadkom krajín Strednej Ázie. Smer získal vo voľbách jedinečnú šancu rehabilitovať na Slovensku hodnoty sociálnej demokracie, o ktorých má značná časť obyvateľstva vďaka rozpačitém skúsenostiam s doterajšou vládou ľavice veľmi skreslené predstavy. To, či Slovensko iba mocensky ovládne, alebo zmení jeho tvár, bude do vysokej miery závisieť aj od toho, či dokáže prelomiť bariéry voči občianskej ľavici a jej témam. Odluka je program modernizácie, ktorý má ozdraviť vzťahy štátu a cirkvi - aj v ich vlastnom záujme. Na to, aby sa Smer stal skutočne sociálnodemokratickým, nepotrebuje len ľudskú, ale najmä progresívnu tvár.

Ako je možné, že v 38-miliónovom katolíckom Poľsku, vyplatili cirkvám takmer o polovicu menej ako na päťmiliónovom Slovensku?

Eduard Chmelár
Pravda 20/03/2012

V centre pribudne socha za 165 000 eur!

Kde napokon bude stáť? Budúci rok by malo v hlavnom meste pribudnúť súsošie Cyrila, Metoda a Gorazda. Bronzové postavy budú vysoké 2,7 metra a stáť budú do 165-tisíc eur. Hoci sú už známe tri návrhy, z ktorých vzíde víťazné dielo, zatiaľ nie je jasné, kde bude súsošie napokon stáť.

Súťaž vyhlásila a financuje Matica slovenská v spolupráci s Radou KBS a Spoločnosťou svätého Gorazda. „Sochy by mali byť vystavené 5. júla 2013 pri príležitosti 1150. výročia príchodu Cyrila a Metoda na naše územie,“ hovorí tajomník Maticy slovenskej Peter Mulík. Za miesto osadenia súsošia vybrali Hurbanovo námestie. Mesto však lokalitu ešte neodsúhlasilo. „Vítame účasť vo verejnej diskusii. Proti soche nemáme nič, ale lokalitu musí schváliť mestské zastupiteľstvo. Návrh umiestnenia predloží mesto po konzultácii s hlavnou architektkou a odbornou komisiou. Je preto možné, že súsošie bude umiestnené inde,“ tvrdí hovorca primátora Ľubomír Andrassy. Víťaz i umiestnenie sochy by mali byť známe v priebehu roka. So situovaním súsošia na Hurbanovom námestí nesúhlasí ani hlavná architektka Bratislavy Ingrid Konrad. „Kúsok odtiaľ na Námestí SNP je už jedna veľká figurálna kompozícia, treba zvoliť vhodnejšiu lokalitu.“ Zároveň má ďalšie výhrady, ako napríklad, že mesto nemohlo pripomienkovať podmienky súťaže už na jej začiatku.

(ači), Nový Čas 20/03/2012

Desaťtisíce koptských kresťanov sa dnes rozlúčili so svojim cirkevným vodcom Šenudom III.

Desaťtisíce koptských kresťanov sa zhromaždili dnes pri Katedrále sv. Marka v Káhire, aby sa rozlúčili so svojim cirkevným vodcom. Šenud III. zomrel v sobotu vo veku 88 rokov. Na pohrebe sa zúčastňujú cirkevní hodnostári z celého sveta ako aj egyptskí ministri a politici iného viero- vyznania.

Ľudia čakali pred katedrálou celú noc, aby sa dostali dnu na zádušnú svätú omšu. Pohrebný obrad celebrou patriarcha etiópskej ortodoxnej cirkvi. Dnešok vyhlásili v Egypte za deň smútku. Šenuda III. viedol koptskú pravoslávnu cirkev od roku 1971 a počas celého svojho pôsobenia bojoval za práva kresťanskej menšiny v 80-miliónovom Egypte.

Rádio Lumen, 20.3.2012

Vatikánskej banke utiahli kohútiky

Cirkevnému štátu stopne účet americká JPMorgan pre podozrenia z prania špinavých peňazí.

Vatikán, Bratislava - Na Vatikán sa rúti vážna ekonomická pohroma. Napriek osobným ubezpečeniam pápeža Benedikta XVI. sa voči cirkevnému štátu vyostrujú podozrenia z korupcie a prania špinavých peňazí. Najnovšie sa americká banka JPMorgan rozhodla, že zruší účet Vatikánskej banky, ktorá má pod palcom peniaze najmenšieho štátu na svete. Práve u JPMorgan mala Vatikánska banka milióny eur s podozrivým pôvodom, ktoré jej úrady pred časom zhabali. Cez Vatikánsku banku, ktorej majetok vyčísľujú na štyri miliardy eur, mala podľa podozrení talianska mafia a ďalší pochybní klienti prať svoje peniaze. JPMorgan teraz tvrdí, že banka jej neposkytovala nevyhnutné informácie o pohyboch na účte. „Nemali sme dostatočné údaje potrebné na to, aby sme mohli garantovať transparentnosť v boji proti praniu špinavých peňazí. Kvôli tomu sa konto k 30. marcu zatvorí,“ cituje JPMorgan vo včerajšom vydaní milánsky ekonomický denník Sole 24 Ore.

Kauza VatiLeaks

Pre Vatikán to je tvrdý úder. Talianska polícia už pred rokom a pol zhabala Vatikánskej banke 23 miliónov eur pre podozrenia z prania špinavých peňazí. Z tejto sumy malo ísť 20 miliónov eur na účet vedený JPMorgan, zvyšné tri milióny na konto Banca del Fucino. Talianske úrady tvrdia, že Vatikánska banka dostatočne nevysvetlila, odkiaľ tieto peniaze vzala. Média dokonca špekulujú, že v banke si svoje peniaze odkladali mafáni či nemeckí milionári, ktorí sa doma chceli vyhnúť plateniu vysokých daní. Vatikán je považovaný za daňový raj - teší sa tiež rôznym daňovým výnimkam. Nemusi napríklad platiť do talianskej štátnej pokladnice dane z nehnuteľnosti. Úder zasadilo Vatikánu aj ministerstvo zahraničných vecí USA. Zaradilo ho na zoznam krajín, kde sa perú špinavé peniaze. Takéto obvinenia však ostro odmietol samotný pápež Benedikt XVI. Vatikán v sobotu informoval, že pápež zriadil komisiu, ktorá má vyšetriť únik dokumentov svedčiacich o korupcii. Kauza už dostala názov VatiLeaks, čo je parafráza serveru WikiLeaks zverejňujúceho tajné depeše.

Vážne problémy

Stopnutie peňazí na účtoch môže mať pre Vatikánsku banku vážne následky, najmä keď sa jej otočia chrbtom celosvetové giganty. „Podozrenia z prania špinavých peňazí sú predovšetkým pre USA závažným problémom. Takéto kauzy sa tam riešia vo veľkom,“ potvrdil pre HN Mário Blaščák, analytik portálu World Business Press Online. Podľa neho sú malé regionálne banky odkázané na spoluprácu s veľkými svetovými bankami. „Stávajú sa tak nechceným rukojemníkom v rukách obrov.“ Ak preto Vatikánskej banke veľké inštitúcie kvôli podozreniam zavrú účty, ocitne sa v ťažkých existenčných problémoch. „Bude to však mať mimoriadne ťažké,“ dodal Blaščák.

Z čoho podozrievajú Vatikánsku banku

Manažéri mali pri finančných operáciách zamlčať mená skutočných klientov odmietali poskytovať informácie na boj proti praniu špinavých peňazí cez banku mala peniaze ukryť talianska mafia či nemeckí milionári

Pápež Benedikt XVI. osobne ubezpečil, že dohliadne na transparentnosť nakladania s peniazmi.

Pavel Novotný, HN 21/03/2012

Na pretras prišli cirkvi

Rada Európy má problém s maďarským cirkevným zákonom. Jej generálny tajomník to prišiel povedať Orbánovej vláde rovno do Budapešti. Rada má výhrady voči pasáži v zákone, ktorá výhradne redukuje počet uznávaných cirkví v krajine. Budapešť argumentuje tým, že potrebovala zoznam cirkví vyčistiť a zbaviť špekulantov.

TA3, 21/03/2012

Výročie deportácie židov zo Slovenska

Katolícki biskupi vyjadrujú úprimnú a hlbokú účasť nad deportáciami židov zo Slovenska a označujú ich za bolestné skutočnosti. Pred 70 rokmi, 25. 3. 1942, odišiel z Popradu prvý vlak mladých dievčat a žien do koncentračného tábora Auschwitz. Vláda v súvislosti s týmto výročím vyjadruje ostrý nesúhlas s akýmkoľvek prejavmi extrémizmu, rasizmu či xenofóbie, ktoré sa, žiaľ, vyskytujú aj dnes aj keď v oveľa menšej miere.

STV 1, 21/03/2012

Švédi sa zbavujú hotovosti

Mince a bankovky v bežnom živote nebudú potrebovať

Kde sa to všetko začalo, tam sa to aj skončí. Švédsko ako prvá európska krajina v roku 1661 zaviedla bankovky a teraz sa ich chce čím skôr zbaviť. Čoraz viac firiem aj bánk už hotovosť vôbec neakceptuje.

V krajinách eurozóny predstavujú hmatateľné peniaze priemerne deväť percent ekonomiky. Vo Švédsku sú to len tri percentá. Mnohým sa aj to zdá priveľa, napríklad bývalému členovi skupiny ABBA Björnovi Ulvaeusovi (66). „Nevidím dôvod, prečo by sme mali tlačiť peniaze,“ hovorí. Myšlienku spoločnosti bez hotovosti presadzuje najmä kvôli bezpečnosti, aby to mali zloději ťažšie. Jeho syna totiž trikrát okradli, a preto bankovky neznáša, aj keď zarobil hotový majetok na hite s názvom Money, Money, Money. Obmedzenie objemu peňazí v obe-

hu už výrazne ovplyvnilo štatistiku kriminality. Kým v roku 2008 došlo k 110 bankovým lúpežiam, vlni ich bolo len 16. Budúcnosť bez peňazí si vie predstaviť aj cirkev. Vikár Johan Tyrberg nedávno dal do kostola v Karlshamne na juhu krajiny nainštalovať terminál na bezhotovostné platby pre veriacich, ktorí chcú prispieť, ale nemajú pri sebe hotovosť. Na trend bez bankoviek sa sťažujú len starší ľudia v odľahlých častiach Švédska, ktorí kreditné karty nemajú alebo ich nevedia používať. Mali by si však začať zvykať. Podľa expertov bude objem bankoviek v ekonomike klesať aj naďalej. „Mince a bankovky prestanú existovať do dvadsiatich rokov,“ myslí si podnikateľka Andrea Wramfelt z mesta Landskrona, ktorá prestala prijímať hotovostné platby už pred dvomi rokmi.

(Iz)

Plus jeden deň 21/03/2012

Cirkev sa na ospravedlnenie ešte nezmohla, vyjadrila aspoň ľútosť

Aspoň na vyjadrenie ľútosti nad deportáciami židovského obyvateľstva zo Slovenska sa konečne zmohli slovenskí katolícki biskupi. No za ľudí z radov katolíckej cirkvi, ktorí podporovali deportácie Židov počas slovenského štátu, sa zatiaľ neospravedlnili. Hoci na čele štátu, ktorý sa rozhodol takýmto spôsobom likvidovať vlastných obyvateľov, stál katolícky kňaz Jozef Tiso a podpredsedom štátnej rady, ktorá mala vplyv na deportácie, bol biskup Ján Vojtaššák. Naopak, hoci v predvečer 70. výročia prvého transportu mladých žien a dievčat, ktoré 25. marca 1942 odviezol z popradskej stanice na smrť do koncentračného tábora Osvienčim, hovoria o bolestnej skutočnosti, z vyhlásenia cítiť aj snahu o zbagatelizovanie viny fašistického slovenského štátu. Slovenskí biskupi si tak nezobrali príklad trebárs z francúzskych, ktorí otvorene priznali, že počas holokaustu zlyhali jednotlivci z ich radov. Takéto priznanie sa v liste našich biskupov neobjavilo a aj preto je podľa odborníkov málo „kajúce“. Motiváciou deportácií bola podľa biskupov jednak túžba zbaviť sa Židov, vnímaných optikou dobovej propagandy a predsudkov výlučne ako nepriateľov, a súčasne získať ich majetok. „Je paradoxom, že sa to dialo práve v krajine s hlboko vžitými kresťanskými princípmi. Katolícki i evanjelickí biskupi varovali zodpovedných politických činiteľov pred aplikáciou rasového princípu do vtedajšieho zákonodarstva. Ich hlas však zostal nevypočutý a často bol prekrúcaný a marginalizovaný,“ napísali biskupi s tým, že priznávajú, že sa zastávali prevažne pokrstených Židov. Sociológ Miroslav Tížik hovorí, že vyhlásenie akoby naznačovalo, že nie je problémom katolíckej cirkvi, aký charakter mal slovenský štát a že to boli len individuálne zlyhania. „Nemenujú dokonca ani žiadnych politikov, v tom vidím problém,“ podotkol sociológ. Vo vyhlásení nevidí ani snahu o nejaké diplomatické odsúdenie Tisa, ale skôr rehabilitáciu slovenského štátu a katolíckej cirkvi ako tej najlepšej alternatívy, ktorá vždy stála na tej správnej strane. Druhým problémom vyhlásenia podľa sociológa je, že sa tvári, ako by išlo o historickú analýzu. Biskupi vo vyhlásení uvádzajú, že

vtedajší zodpovední politici sa hlásili ku kresťanstvu a jeho hodnotám, no niektorí z nich ich prenasledovaním Židov v praxi porušovali. Podľa Tížika vyhlásenie smeruje skôr k propagácii cirkvi. „Na prvý pohľad to môže vyzerat', že ide o nejaké veľké historické gesto, ale v skutočnosti ide len o pokračovanie a využívanie toho, že dlhodobo sa tu pestuje obraz Slovenska ako kresťanskej spoločnosti a toto je apel na to, že kresťanstvo nikdy nezlyhalo. Skôr ide o vytvorenie dojmu, že chyby sa robili, ale neboli to chyby kresťanstva a cirkvi, ale ľudské chyby jednotlivcov, dokonca nemenujú nijakých politikov a ospravedlňovanie slovenského štátu je tam latentné prítomné,“ myslí si. Hovorca Ústredného zväzu židovských náboženských obcí Jaroslav Franek vníma vyhlásenie ako pokus o dialóg, ktorý sa objavuje z oboch strán. „Neprekvapilo ma, lebo je to niečo, čomu sa hovorí kostlivec v skrini a ak chce mať katolícka cirkev celospoločenskú váhu a zaoberat' sa problémami spoločnosti, tak sa tejto téme nevyhne. Každú podanú ruku vždy vítam,“ reagoval Franek.

Upozornil, že Tiso bol odsúdený národným súdom a podľa neho je nesporné, kto niesol zodpovednosť za slovenský štát a dianie v ňom. Franek si myslí, že čo sa týka reflexie holokaustu, oveľa väčší pokrok sa dosiahol vo Vatikáne, ako u nás. „Slovensko v tomto zaostáva za vetrom z Vatikánu, najmä z obdobia Jána Pavla II. Dúfam, že keď sa teraz objavia noví ľudia, objavia sa aj nové pozitívnejšie vetry,“ zhodnotil Franek. Politológ Miroslav Kusý hovorí, že niekedy aj gestá sú potrebné. „Trebá to vziať na vedomie. Dnes už nemôžu urobiť nič, iba gesto. Keby neurobili ani to, bolo by to omnoho horšie. Je pravda, že to nebola, priama vina cirkvi, ale bola ochotná to tolerovať,“ skonštatoval. Katolícki biskupi pripomínajú, že Slovensko sa spomedzi vtedajších krajín strednej Európy zaraďuje na prvé miesto s množstvom zachránených Židov. „Dokazuje to aj skutočnosť, že na Slovensku bolo za záchranu Židov ocenených titulom Spravodlivý medzi národmi takmer 540 ľudí. Stalo sa to aj vďaka jeho kresťanskému charakteru,“ upozorňujú. K 70. vý-

ročiu prvého transportu slovenských Židov vydala včera vyhlásenie aj vláda, ktorá vyjadrila ostrý nesúhlas s akýmkoľvek prejavmi extrémizmu, rasizmu či xenofóbie.

Prvá deportácia a čo jej predchádzalo

Farská republika, ako sa označuje Slovenská republika pod vedením kňaza Jozefa Tisa, prijala už onedlho po svojom vzniku podľa vzoru hitlerovských norimberských zákonov protižidovské rasové zákonodarstvo. Jeho vyvrcholením bol Ústavný zákon o vystaňovaní Židov. Prezident Tiso ho síce podpísal až 15. mája 1942, ale k prvej deportácii došlo už 25. marca. V ten deň odišiel z Popradu transport tisíc židovských dievčat a žien do koncentračného tábora Osvienčim. Vyvážanie Židov do koncentračných táborov pokračovalo až do 20. novembra 1942 a obnovili sa po vypuknutí Slovenského národného povstania v roku 1944. Len do koncentračného tábora Auschwitz bolo z územia dnešného Slovenska deportovaných 65 692 osôb. Podľa údajov repatričných úradov sa z nich vrátilo v roku 1945 celkovo 348 osôb. Auschwitz však nebol jediným vykynožovacím táborom, kam boli Židia transportovaní. Celkovo bolo z územia vtedajšieho Slovenska deportovaných 68 000 až 71 000 Židov. Spolu s osobami deportovanými z území obsadených Maďarskom ich počet môže dosahovať až 100 000 ľudí, teda asi 75% ich predvojnového počtu. Hoci sa z pohľadu deportácií a vyhladzovacích táborov protižidovské zákonodarstvo nezriedka bagatelizuje, zabúda sa na to, že bolo najprísnejšie v Nemcami neokupovanej Európe. Historik holokaustu Ivan Kamenec zvykne hovoriť: „Kto by dnes schvaľoval deportácie, leda ten, čo to nemá v hlave celkom v poriadku. Treba sa však pýtať, kto je zodpovedný za to, čo im predchádzalo.“ Teda arizácia majetku, zbavenie občianskych práv, nútené práce.

Je paradoxom, že sa to dialo práve v krajine s hlboko vžitými kresťanskými princípmi.

z vyhlásenia slovenských katolíckych biskupov k deportáciám Židov

Odu, Pravda 22/03/2012

Sčítanie ľudu 2011: Menej veriacich

Na Slovensku vzrástol počet ľudí bez vierovyznania. To je výsledok sčítania ľudu 2011. V dotazníkoch sa k žiadnej cirkvi neprihlásilo viac ako 725.000 obyvateľov, teda takmer 13,5 percenta. Rapídne stúpol aj počet ľudí, ktorí neuviedli svoje vyznanie. Pred 10 rokmi to boli 3 %, po novom až takmer 11 % obyvateľov.

Redaktorka STV: „Výsledky sčítania ľudu asi najviac nepotešili rímsko-katolícku cirkev, prihlásilo sa k nej 62 % obyvateľov, o takmer 7 % menej ako pred 10 rokmi.“

Stanislav Zvolenský, predseda Konferencie biskupov Slovenska: „Ten úbytok viery vidíme z nedostatku poznania obsahu viery.“

Redaktorka STV: „Detailnejšej analýze výsledkov sčítania ľudu sa budú biskupi venovať na júnovom plenárnom zasadnutí. Evanjelická cirkev augsburského vyznania prišla o 15 % veriacich.“

Predsedníctvo Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania na Slovensku: „Údaj môže byť skreslený nešťastnou prezentáciou úradov okolo anonymity sčítania a ochrany osobných údajov.“

Redaktorka STV: „Gréckokatolícke chrámy navštevuje o takmer 13.000 veriacich menej. O 1300 prišli pravoslávni.“

Lubomír Petřík, riaditeľ kancelárie biskupského úradu, Gréckokatolícka cirkev: „Výsledky poznačila proticirkevná antikampaň pred sčítaním a zneistením obyvateľov. Podľa našich údajov počet našich veriacich vzrástol.“

Redaktorka STV: „23.000 ľudí verí neregistrovaným náboženským spoločenstvám.“

Marián Horecký, riaditeľ odboru štatistiky ŠÚ SR: „Počet od deťat do možno stoviek ľudí, ktorí sa prihlásili k islamu, budhizmu, hinduizmu.“

Ludmila Benkovičová, predsedníčka Štatistického úradu SR: „Podiel obyvateľov, ktorí si uviedli príslušnosť k cirkvám a náboženským spoločenstvám v porovnaní s výsledkami sčítania 2001 klesol, v roku 2001 to bolo 84 % z celkovej populácie, tak v roku 2011 to bolo 76 %.“

Miroslav Tižik, sociológ: „Dôvody môžu byť rôzne. Na jednej strane považujú to za veľmi osobnú vec, druhá stránka je, že vadí im tá prítomnosť cirkvi možno aj v politike.“

Redaktorka: „Najviac neveriacich je podľa štatistík v Bratislavskom, Banskobystrickom a Trenčianskom kraji. **Lucia Tomečková**
STV 1, 21/03/2012

myslím si Katarzia

Totalitné ideológie 20. storočia zanechali na tvári Slovenska dve výrazné jazvy. Spôsob, ako sa s nimi vyrovnávame, má veľký vplyv na formovanie politických postojov smerom do budúcnosti. Zamiesť svoju temnú minulosť pod koberec sa dnes nedá, lebo tomu, kto by sa o to pokúsil, sa vždy vráti späť. Čo sa však dá, a mnohí tak aj robia, je bagatelizovanie zla. Práve takýto prístup si pred časom zvolil arcibiskup Sokol, ktorý povedal, že počas vojnového Slovenského štátu mnohí ľudia zažili obdobie blahobytu a že si váži prezidenta Jozefa Tisa. V tomto kontexte vyznieva aktuálne vyhlásenie Konferencie biskupov Slovenska vydané pri príležitosti 70. výročia začatia židovských deportácií zo Slovenska, nanajvýš pozitív-

ne. Vyhlásenie, v ktorom vyjadrujú ľútosť nad touto „bolestnou skutočnosťou“, je triezve a vecné. Faktom však zostáva, že malo zaznieť oveľa skôr. Je príznačné, že na krok, ktorý časť veriacich dokázala urobiť v roku 1987, potrebovala cirkev ďalšie štvrtstoročie. Rovnako príznačné je aj to, že odvahu urobiť gesto hodné skutočného štátnika mal zatiaľ len František Mikloško, ktorý ešte na pôde SNR inicioval Vyhlásenie k deportáciám Židov, povojnovému odsunu karpatských Nemcov a do tretice to bol opäť Mikloško, ktorý sa ospravedlnil za krivdy napáchané v povojnovom období na slovenských Maďaroch. Azda ako jediný si uvedomoval, že len takýto postoj prináša katarziu.

Marián Repa, Pravda 22/03/2012

V kostole dávajú netopierí trus za milodary!

Vyzbierali vyše 1,5 tony! Pracovníci Národného parku Muránska planina po roku znova vyčistili priestory svätostánku v Ratkovej (okr. Revúca), v ktorom prebýva asi 5 000 netopierov. Ich trus je kvalitné hnojivo - tzv. guáno, ktoré je dosť drahé. V kostole ho rozdávať záujemcom za dobrovoľný príspevok.

Dobrovoľníci a zamestnanci národného parku čistia ratkovský kostol, kde sa zdržiavajú od jari do jesene netopiere. „Práce musíme stihnúť, kým sa tam znova nenastávajú zimujúce netopiere z jaskýň. Tento rok sme z kostola vyniesli vyše 70 dvadsiatikilových vriec trusu,“ vysvetlil Milan Boroš, riaditeľ Správy Národného parku Muránska planina. Netopiere sa rady zdržiavajú na povale kostola, tam majú pokoj a sú chránené pred predátormi. Navyše tam samičky hniezdia a privádzajú na svet potomkov. Netopiere likvidujú hmyz, dokonca jedia viacej komárov ako lastovičky. V ratkovskom kostole sa zdržiava jedna z najväčších kolónií netopiera obyčajného v strednej Európe. Trus netopierov je výborným hnojivom. Poznáme ho skôr z dovozu a je označované ako guáno. „Legislatíva nám však nedovoľuje predávať ho, pretože je na to potrebný rozbor, ktorý stojí nemalé financie,“ spresnil Boroš. Martin Ceľuch, riaditeľ Spoločnosti pre ochranu netopierov, navrhol, aby sa hnojivo nezahadzovali. Napokon ho v kostole rozdávať za dobrovoľný príspevok v 25- až 30-kilových vriech. Obvyklá výška príspevku je 10 eur.
den, Nový Čas 20/03/2012

Odluka cirkví od štátu

Jedna z ponúkaných možností, ako začať znižovať výdavky štátu, je pristrihnúť príjmy cirkvám. Aj Poľsko, najkatolíckejší štát Európy, to už pochopilo. Odluka cirkví od štátu má teraz na Slovensku veľkú šancu.

Prejaví sa Smer konečne ako sociálnodemokratická strana, alebo bude populistickou stranou typu „ani ryba, ani rak“?

Dušan Mlynárik, Piešťany, Pravda, 23.3.2012

Drogová vojna ustane. Príde pápež

Drogové kartely prestanú vraždiť, kým bude v krajine Benedikt XVI. Prichádza krátko pred voľbami

Pápež sa stretne s prezidentom, ktorého strana pomáha vrátiť cirkvi vplyv v štáte. Veriacim sa to nepáči.

Z Mexico City od nášho spolupracovníka Štefana Hudeca

„V piatok poobede ide autobus s veriacimi do Guanajuata, cena sto pesos. Nepridáš sa?“ pýta sa ma mladý seminarista Andrew. Pochádza z Kene a v Mexico City študuje bohosloveckú fakultu. Vyše stomiliónová krajina trpí nedostatkom kňazov, a preto ich hľadá aj v Afrike. „Moji mexickí kolegovia slúžia aj osem omší za deň. To sa nedá zvládať, treba viac kňazov,“ vysvetľuje Andrew, prečo skončil na druhej strane Atlantiku. V roku 1994 videl v Keni na vlastné oči Jána Pavla II., teraz za teší na Benedikta XVI. „Dúfam, že teraz sa dostanem bližšie, Jána Pavla som videl iba z diaľky dvoch kilometrov,“ verí si. Návšteva pápeža, ktorý príde do Mexika zajtra, je udalosťou číslo jeden, o celonárodnom nadšení však nemôže byť ani reči. Benedikt XVI. nie je populárny ako jeho poľský predchodca a mnohí mu zazlievajú, že pred Latinskou Amerikou uprednostňuje Európu. Počas siedmich rokov od nástupu na pápežský stolec ani raz nenavštívil hispánsku časť Ameriky. Benedikt XVI. z programu vynechá Mexico City - oficiálne zo zdravotných dôvodov, pretože mesto leží vo vysokej nadmorskej výške, ktorá by mohla robiť 84-ročnému pápežovi problémy. Namiesto toho navštívi štát Guanajuato, odkiaľ v pondelok odletí na komunistickú Kubu.

Mexico City je iné

Podľa posledného, rok starého prieskumu vyznáva 85 percent Mexičanov katolícke náboženstvo. Kostoly sú plné aj vo všedný deň, veriaci organizujú „festy“ pre svojich patrónov a pred slávnou Bazilikou Panny Márie Guadalupskej možno vidieť tisíce

pútnikov, ktorí si nohy zoderú až do krvi. Počet katolíkov však podobne ako v Európe klesá. Rezerovanosť voči cirkvi je viditeľná najmä v Mexico City. Liberálna, vyše 20-miliónová metropola nedávno zlegalizovala potraty a umožnila homosexuálom nielen sa sobášiť, ale si aj adoptovať deti. Lavici, intelektuálom a silnej strednej triede prekáža aj načasovanie návštevy. Pápež prichádza iba pár dní pred začiatkom predvolebnej kampane a stretne sa s prezidentom Felipe Calderónom. Podpora jeho Národnej akčnej strany, ktorá má blízko ku katolíckej cirkvi, prudko klesla a po dvanástich rokoch vládnutia jej hrozí strata moci. „Pápežova cesta má skôr politický charakter ako pastoračný. Nie je veľmi vhodná,“ hovorí pre SME antropologička a ľudskoprávna aktivistka Mária Consuelo Mejía. Tento týždeň pokrstí knihu El Caso del Papa, v ktorej analyzuje vplyv Vatikánu na mexickú spoločnosť. V Mexiku sa počas 70-ročnej vlády autoritatívnej strany PRI striktno dodržiavala odluka štátu od cirkvi. Od návratu demokracie v roku 2000 sa cirkev snaží obnoviť svoj vplyv - obnoviť vyučovanie náboženstva v štátnych školách či získať právo vlastníť rádio, alebo televízny kanál.

Drogová vojna

Vatikán oznámil, že pápežova návšteva má povzbudiť krajinu, ktorá trpí vojnou drogových kartelov. Za posledných päť rokov si vyžiadala takmer 50-tisíc obetí a život v kedysi prítlačlivých mestách ako Acapulco či Veracruz urobila neznesiteľným. Drogové kartely už návšteva povzbudila. Oznámili, že sa počas návštevy zdržia akéhokoľvek násilia. Mária Consuelo Mejía dúfa, že pápež bude okrem solidarity hovoriť aj o násilí na ženách a ospravedlní sa za sexuálne škandály katolíckej cirkvi. „V Mexiku sa stali tie najhoršie prípady zneužívania,“ pripomína smutne Mejía.

Pápežova cesta má skôr politický, než pastoračný charakter.

Mexické otrasy nikoho nezabili

Silné zemetrasenie poškodilo tisíce budov, osemsto z nich zničilo.

MEXICO CITY, BRATISLAVA. Najmenej 32 000 domov poškodilo utorňajšie zemetrasenie v Mexiku, pričom zničilo osemsto z nich. Pri otrasoch s magnitúdom 7,4 nikto nezomrel a zranili sa len trinásť ľudí. Asi dvesto rodín, ktoré prišli o domovy, sú už v dočasných príbytkoch. V hlavnom meste Mexico City nezaznamenali väčšie škody. Starosta mesta Marcelo Ebrard povedal, že pre poškodené potrubie zostalo 250 000 ľudí bez pitnej vody. Jedno z najsilnejších zemetrasení od roku 1985, keď pod troskami a sutinami zahynuli tisíce Mexičanov, prišlo len pár dní pred príchodom pápeža. Návšteva svätého otca sa začína dnes, Mexico City však Benedikt XVI. nenavštívi.

(tasr), SME, 23.3.2012

Mexická drogová vojna utíchne

Mexickí drogoví baróni si na čas vezmú voľno, ale len kým sa neskončí návšteva pápeža Benedikta XVI. v Mexiku. Ten do Latinskej Ameriky zavíta po prvýkrát od nástupu do funkcie. Okrem povzbudenie drogových kartelov, aby s vojnou prestali, sa chce Svätý otec zamerať aj na posilnenie slabného vplyvu katolíckej cirkvi v krajine. Mnohým sa však nepáči, že jeho návšteva má silný politický podtón, pretože prichádza keď sa v Mexiku schyľuje k voľbám. Do liberálnej metropoly Mexico City, kde sa môžu legálne sobášiť homosexuálne páry a dokonca si aj adoptovať deti, pápež nezavíta, oficiálne pre zdravotné problémy.“

TV JOJ, 22/03/2012

Mária Consuelo Mejía, odborníčka na Vatikán

Mexičania sa pripravujú na pápeža. Bude mať sombrero.

Štefan Hudec, SME 22/03/2012

Všetky kresťanské kostoly na Arabskom polostrove by mali byť zničené všetky kresťanské kostoly

Podľa najvyššieho moslimského náboženského predstaviteľa Saudskej Arábie by mali byť zničené všetky kresťanské kostoly, ktoré sa nachádzajú na Arabskom polostrove. Veľký mufti, to vyjadril v odpovedi na žiadosť mimovládnej organizácie v Kuvajte. Táto organizácia reagovala na návrh zákona zakazujúceho výstavbu no-

vých kresťanských kostolov v tejto krajine, ktorý Kuvajtský parlament zamietol. Odpoveď najvyššieho náboženského predstaviteľa Saudskej Arábie vyvolala znepokojujúce reakcie predovšetkým v kresťanských komunitách Blízkeho východu a vo viacerých médiách arabských štátov.“

Rádio Lumen, 22/03/2012

Cirkev v Dubrovniku zakázala filmový hit o veteránoch

Katolícka cirkev v chorvátskom Dubrovniku zakázala premietať srbskej komédie o veteránoch z vojny na Balkáne a sprievode homosexuálov. Cirkvi podľa agentúry Reuters prekáža, že sa vo filme, ktorý v krajinách bývalej Juhoslávie slávi nebývalý úspech, hovorí o homosexuáloch a že nepredstavuje Srbov ako vojnových agresorov. Film s názvom Sprievod (srbsky Paráda) rozpráva príbeh o srbskom vojnovom veteránovi, ktorý najme svojich niekdajších nepriateľov v Chorvátska, Bosny a Kosova, aby v Belehrade chránili sprievod homosexuálov, ktorý ohrozujú nacistickí násilníci. Film srbského režiséra Srdana Dragojeviča, ktorý vznikol v srbsko-chorvátskej koprodukcii a v ktorom vystupujú herci z oboch krajín, videlo na Balkáne vyše pol milióna divákov. Takú návštevnosť nemajú v tejto časti Európy podľa Reuters ani hollywoodske kasové trháky. Na tohtoročnom filmovom festivale v Berlíne si snímka vyslúžila pochvalu ekumenickej poroty za to, že šíri toleranciu. No v chorvátskom Dubrovniku narazila preto, že jediné kino v meste

čaká renovácia a filmy sa premietajú v priestoroch, ktoré spravuje katolícka cirkev. Jej zástupcovia povedali, že ľudia Sprievod nevidia, pretože má homosexuálnu tematiku, čo je v rozpore s učením cirkvi a pretože znázorňuje Srbov, Chorvátov a Moslimov rovnakým spôsobom. Film vraj Srbov, ktorých ich susedia v ostatných balkánskych krajinách považujú za agresorov v etnicky motivovaných konfliktach z 90. rokov, stavia na roveň s ich obeťami.

Stredoveký Dubrovnik ostreľovala juhoslovanská armáda, ktorú ovládali Srbi, počas vojny, ktorá vypukla po vyhlásení chorvátskej nezávislosti v roku 1991. Režiséra Dragojeviča prístup katolíckej cirkvi sklamal. „Nemám problém so zákazom v súvislosti s láskou ľudí rovnakého pohlavia, ale sklamalo ma politické vysvetlenie o agresoroch a obetiach,“ povedal Dragojevič. „Sedemnást rokov po vojne neumožňujeme novej generácii, aby vyrastala v normálnych krajinách, nezaťažená tým, čo urobili predchádzajúce generácie,“ dodal.

(čtk), Pravda, 23.3.2012

Výročie deportácie židov zo Slovenska

Katolícki biskupi vyjadrujú úprimnú a hlbokú účasť nad deportáciami židov zo Slovenska a označujú ich za bolestné skutočnosti. Pred 70 rokmi, 25. 3. 1942, odišiel z Popradu prvý vlak mladých dievčat a žien do koncentračného tábora Auschwitz. Vláda v súvislosti s týmto výročím vyjadruje ostrý nesúhlas s akýmkoľvek prejavmi extrémizmu, rasizmu či xenofóbie, ktoré sa, žiaľ, vyskytujú aj dnes aj keď v oveľa menšej miere.

STV1, 21.3.2012

Pápež tento rok zrejme nepríde

Pápež Benedikt XVI. na Slovensko tento rok zrejme nepríde. Biskupi ho pozvali do Bratislavy, Nitry, Žiliny a Prešova na začiatok roka svätých Cyrila a Metoda, teda 3. až 5. júla. Neskôr sa však hovorilo, že by Svätý Otec mohol navštíviť Slovensko v septembri. V septembri však pápež pocestuje do Libanonu, čo už potvrdil vatikánsky hovorca Federico Lombardi. Benedikt XVI. necestuje toľko ako jeho predchodca, preto predstavitelia cirkvi neočakávajú, že by v jednom mesiaci vykonal dve zahraničné cesty. Benedikt XVI. by mohol Slovensko navštíviť na budúci rok. Všetko však bude závisieť od jeho zdravia. Vatikán však stále oficiálne nepotvrdil, ale ani nevyvrátil návštevu Benedikta XVI. na Slovensku. Okrem biskupov pápeža na Slovensko pozval aj prezident Ivan Gašparovič.

PETER DODEK, Šport 23/03/2012

KNIHA - Tajomstvo Boha

Tajomstvo boha Nemecký výskumník ľudského vedomia Ruediger schache už u slovenských čitateľov zabodoval bestsellermi Tajomstvo príťažlivosti srdca alebo Tajomstvo plánu vášho života. vo svojej najnovšej knihe, ktorú nazval Tajomstvo Boha, si trúfol na skutočný oriešok – odhalenie podstaty našej existencie a úlohy človeka vo vesmíre. snaží sa odpovedať na večné ľudské otázky, ako napríklad odkiaľ pochádza duša? Čo je Boh a kde ho možno nájsť? jeho odpovede sú zaujímavé nielen pre veriacich, ale aj pre ateistov. Kým ich našiel, precestoval kus Ázie, mexiko, Brazíliu a prešudoval kopec duchovnej literatúry. SME, 23.3.2012

Na pretras prišli cirkvi

Rada Európy má problém s maďarským cirkevným zákonom. Jej generálny tajomník to prišiel povedať Orbánovej vláde rovno do Budapešti. Rada má výhrady voči pasáži v zákone, ktorá výhradne redukuje počet uznávaných cirkví v krajine. Budapešť argumentuje tým, že potrebovala zoznam cirkví vyčistiť a zbaviť špekulantov.

TA3, 21.3.2012